



## 2016福利議題及優次會議

由社會福利署及香港社會服務聯會聯合舉辦的「2016年福利議題及優次會議」已於2016年7月20日舉行。一如已往，聯會早於16年年初已開始在管理委員會及不同服務網絡蘊釀討論，以向業界收集議題建議，並經整理後於「2016福利議題及優次會議」上提出，與署方作交流。會議當天，有逾80名復康界別代表出席，而與會者提出的關注事項包括加強對自助組織的支援、增加資助家長資源中心的數目、為有健聽子女的聽障父母提供支援、前線同工及專職醫療人員人手短缺、加強職業復康服務的支援，設立先導計劃為離開職業康復服務在公開市場就業的殘疾人士及其僱主提供持續的續顧支援、加強精神健康綜合社區中心對居於社區的精神復康者的支援、推出配合殘疾人士老齡化的服務配套措施、加強監管和巡查私營殘疾人士院舍、於殘疾人士就業服務及學前殘疾兒童服務新增「個案管理」服務及有關人手需求、幼稚園暨幼兒中心兼收弱能兒童計劃的專業支援不足、包括物理治療和職業治療服務及增設社工等。



## 國際復康日十八區區議會主席午餐聚會



聯會分別於 5 月 25 日及 28 日舉行「國際復康日十八區區議會主席午餐聚會」，邀請各區區議會主席、國際復康日各地區工作小組主席、民政事務總署民政事務專員及社會福利署地區福利專員等出席，以加強與十八區聯繫及認識。國際復康日籌委會主席張偉良先生、社聯行政總裁蔡海

偉先生及勞工及福利局康復專員梁振榮先生在午宴上發言，感謝各區區議會過去年來積極在地區推動傷、健共融，並期望未來加強聯會與區區議會在有關工作的持續合作。

## 聽障人士就業博覽會



聽障人士就業博覽會已順利於 2016 年 6 月 26 日下午假路德會啟聾學校舉行。活動當天，聯會邀得勞工及福利局副局長蕭偉強先生擔任主禮嘉賓，此外，在分享環節，共有 6 位朋友，包括 3 位聘請聽障人士的僱主及 3 位聽障僱員作分享，而在招聘及產品展示環節中，共有 17 個攤位，活動共超過 200 人參與，非常熱鬧。在收回近 60 份問卷調查中，超過 80% 對活動整體安排表示滿意，亦有超過 10 位聽障人士透過博覽會找到工作。

### 民政事務局殘疾人士參與體育運動 顧問研究諮詢會

行政長官在《二零一五年施政報告》中宣佈政府將研究加強全面支援殘疾運動員及推廣殘疾人士參與體育活動。民政事務局於2015年5月委托香港浸會大學進行是項研究，顧問團隊於2016年5月12日在政府總部為康復界別人士舉行了一場諮詢會，共有37名殘疾人士、服務機構代表、自助組織代表等出席諮詢會。會議上，不同殘疾界別的代表提出了對殘疾人士普及運動及精英殘疾運動員的關注，顧問團隊收集意見後，將於2016年第三季發佈研究報告，屆時民政事務局會就顧問提出的意見再進行公眾諮詢。

### 管理委員會與勞福局局長舉行會面

管理委員會於5月20日與勞福局局長張健宗先生舉行會面，席間就多個復康界的議題進行討論及交換意見，包括《香港康復計劃方案》檢討的開展和時間表、《國際功能、殘疾和健康分類》在港的應用、鼓勵復康界別國際參與的措施、殘疾人士的就業及無障礙環境及資訊等議題。有關在港引入《國際功能、殘疾和健康分類》，聯會於會面期間向勞福利提交了計劃建議書，期望政府就計劃提供資助，以研究及推動落實《國際功能、殘疾和健康分類》的應用。

### 退休保障諮詢

聯會與多個復康相關的團體於6月5日舉行「退休保障殘疾界別諮詢會」，並邀得勞福局副局長蕭偉強先生、退

保聯席黃於唱教授及聯會副主席莊陳有先生擔任講者，內容包括簡介諮詢文件內容、民間退保方案及從殘疾角度分析有關方案。當天有近80名殘疾人及復康同工出席，當中不少參加者表示支持全民退保，因現時政府對殘疾人士提供的社會保障不足，而全民退保亦有助長遠的社會穩定。聯會亦在諮詢期內向政府提交意見書，表達復康界別對支持全民退保的意見，而就退休保障的融資方式，聯會建議政府不應只考慮以稅收應付退休保障制度的開支，亦須積極研究坊間不同的全民退休保障方案，從而制訂得到市民廣泛認同的全民退休保障制度。

### 殘疾洗手間的關注

平機會於7月中旬表示，已跟康樂及文化事務署磋商，未來會把殘疾人士洗手間改為「中性洗手間」或「家庭洗手間」，並更改現時殘疾人士洗手間的標誌。不少復康團體對此建議十分關注。康文署隨後澄清指未來只考慮額外提供無分性別的「通用洗手間」，沒有計劃把現時的殘疾人士洗手間改建，而「通用洗手間」將包括無障礙設施及兒童座則和嬰兒護理設施等。就此，聯會致函康文署，指在構思「通用洗手間」具體設計時，須盡早諮詢復康界別進行，確保殘疾人士尤其輪椅使用者可無障礙地使用。

### 優質的士試驗計劃及無障礙公共小巴

運輸及房屋局於6月向立法會交通事務委員會提交了討論文件，建議政府推行優質的士試驗計劃及增加公共小巴的座位。聯會就此致函運房局，建議政府在推行優質的士的同時，亦須制定政策包括提供誘因，鼓勵普通的士營辦商購置無障礙的士的車種，以保障殘疾人士以較便宜車資乘搭普通的士的選擇。長遠而言，政府應有政

策目標，規定一定比例的無障礙的士，包括優質的士及普通的士。此外，聯會亦期望政府積極及盡快推動業界引入無障礙公共小巴的車種，以及在測試車種的過程讓殘疾界別參與試用及提出意見。

## 服務發展

### 《商品說明條例》與消費權益簡介會

不良銷售手法時有所聞，早前曾有新聞報導指一位輕度智障人士遭健身公司職員遊說，結果簽下賬單及被轉介借貸，涉款近百萬元。智障人士因其智力特色，容易墮入市場上的消費陷阱。有見及此，聯會於 2017 年 5 月 23 日香港海關合辦了一場「《商品說明條例》與消費權益簡介會」，由香港海關商品說明調查科代表講解《商品說明條例》及目前的法例保障，讓智障人士照顧者及服務同工認識相關消費權益，加強對智障人士的保障。

### 香港警務處為精神上無行為能力人士 (MIP) 提供的新措施

香港警務處針對 MIP 的需要制訂了警方的工作程序，並於 2016 年 6 月 11 日為 MIP 關注團體舉辦了一場講座，介紹兩項新措施，包括「合適成人通知書」及「守護咭」。

「守護咭」計劃的目的是讓有需要的人士提供其醫療和溝通需要，及緊急聯絡人的資料。MIP 可隨身攜帶該咭，以在緊急情況時，如迷路、意外受傷或成為罪案受害人等，執法人員可盡快知悉他們的醫療及溝通需要，並通知其親友提供協助。攜帶「守護咭」與否純屬自願，警方亦不會保留咭上的資料。「守護咭」可向警署、各綜合家庭服務中心、各公立醫院的醫務社會服務部、特殊學校、院舍、相關非政府機構和 MIP 家長組織索取。

「合適成人通知書」是另一項新推出措施，目的是讓被警方邀請協助為受調查的 MIP 提供支援的「合適成人」，更了解其角色和責任，藉此令「合適成人」為 MIP 提供最適切的支援。

想知道更多有關香港警務處為 MIP 推出的新措施，可瀏覽以下網址 <http://www.police.gov.hk/mip/tc/index.html>

### 聯合國《殘疾人權利公約》監察及推廣委員會

聯合國《殘疾人權利公約》監察及推廣委員會分別於 2016 年 4 月及 5 月與康復專員會面。會上，委員討論殘疾人士權利及公約實施的情況，當中包括殘疾人士投票事宜。會後，秘書處聯繫了選舉事務處並安排於 2016 年 6 月 20 日會面。席間，委員提出了不同殘疾人士不同的溝通模式，並在選舉資訊發放的方式上提出了建議。此外，委員亦就票站無障礙設施及職員培訓提出了意見。

### 啟德體育園建造工程無障礙設計座談會

經聯會的安排，有 40 多位殘疾機構的代表出席了 6 月 15 日的「啟德體育園建造工程無障礙設計座談會」，聽取民政事務局及設計團隊就啟德體育園無障礙設計作簡介。席上，殘疾代表提出多項建議，包括於主場館不同樓層設置輪椅觀眾席、更衣室及化裝間的通達設計、酒店無障礙房間數量及設計等。殘疾代表亦建議政府未來就啟德體育園的興建及營運進行招標成立工作小組，成員包括殘疾團體代表，以就無障礙設施的提供及使用與殘疾團體定期交換意見。

## 第二屆「專業手語翻譯證書」

第二屆「專業手語翻譯證書」已於 6 月中旬開課，因應第一屆的經驗，第二屆的上課時數會由 18 堂每堂 2.5 小時增至 20 堂每堂 3 小時，以讓學員有更充足的學習時間。此外，於 6 月 21 日經香港學術及職業資歷評審局實地中期評核，聯會亦於稍後獲評審局確認「專業手語翻譯證書」繼續評定為資歷架構第 3 級的標準。第二屆課程有 6 名學員入讀，他們在完成 20 堂的課堂學習、14 小時的實習及通過考試評核，便可獲得「專業手語翻譯證書」的資格。

## 為公務員提供培訓

政府於今年暑期舉辦實習計劃，讓 20 個殘疾大學生在 14 個政府政策局同部門實習，為期八星期。聯會於 7 月 8 日透過公務員事務局為這些政府部門的相關員工提供有關與殘疾人士溝通及共事的培訓。此外，聯會繼續連同五間聽障機構，與公務員事務局公務員培訓處合辦 2016-17 年度「為前線員工而設的手語培訓工作坊」。5 個工作坊分別於 7 月 18 日至 8 月 18 日間舉行，每個工作坊共有 5 節 3 小時的課程，共 125 名前線員工出席。

聯會應澳門社會工作局的邀請，到澳門為當地社會服務機構的工作員進行聯合國《殘疾人權利公約》培訓，並介紹聯會出版的聯合國《殘疾人權利公約》教材套。工作坊目的是讓與會者了解《公約》的內容，以及教材套的運用，以便工作員在澳門向服務使用者推廣《公約》的相關內容。工作坊於 2016 年 7 月 9 日及 8 月 20 日進行，約有 100 位澳門社工參加，秘書處聯同聯合國《殘疾人權利公約》監察及推廣委員會委員胡麗敏女士(香港傷健協會傷健學院院長)擔任講者，分享委員會過去推廣公約的經驗。



## 組織發展

截至 2016 年 8 月底，聯會共有 161 個會員，包括：

- 基本會員 91
- 普通會員 44
- 個人會員 26

如各會員對殘疾人士復康工作有任何意見及建議，歡迎透過電話、傳真及電郵與我們聯絡。

復康聯會秘書長/社聯總主任(復康)：郭俊泉

主任(復康)：鄧家怡 黎狄慈 鄭普思 項目主任：李耀軒 劉映彤